

ВОПРОСЫ УЧЕТА ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ В СЕЛЬХОЗОРГАНИЗАЦИЯХ

Быковская Наталья Валерьевна, профессор, заведующая кафедрой финансов и учета, ФГБОУ ВО РГАЗУ

Поддубная Зинаида Владимировна, доцент, кафедра финансов и учета, ФГБОУ ВО РГАЗУ

Сапегина Марина Владимировна, доцент, кафедра финансов и учета, ФГБОУ ВО РГАЗУ

Аннотация. Рассмотрены основные нововведения в учете основных средств, связанные с введением ФСБУ 6/2020 "Основные средства". Отмечено, что даже при наличии схожих положений учетной политики реализация учета в разных организациях будет существенно отличаться. Бухгалтерский учет основных средств в большинстве своем следует осуществлять в том же порядке, что и ранее - принимать к учету основные средства на дату доведения до состояния готовности к эксплуатации.

Ключевые слова: сельскохозяйственные организации, основные средства, учет.

Согласно «Программе разработки федеральных стандартов бухгалтерского учета» к 2021 году вводятся изменения в нормативную базу российского бухгалтерского учета, т.к. все положения бухгалтерского учета должны быть заменены на стандарты, максимально приближенные к международным исключением и 2020 год. С января 2020 года вступили в силу изменения форм бухгалтерской отчетности и изменения стандартов бухгалтерского учета. С 2022 г. утрачивают силу ПБУ 6/01 "Учет основных средств" и Методические указания по бухучету основных средств 2003 г. В новых ФСБУ 6/2020 "Основные средства" и ФСБУ 26/2020 "Капитальные вложения" оговаривается оценка основных средств, амортизация, раскрытие информации в отчетности, изменение учетной политики.

Соответственно основные средства отличаются следующие характеристики:

- это имущество, которое используется в операционной деятельности субъекта хозяйствования (в т.ч. арендованные активы);

- отражение основных средств как объекта бухгалтерского учета при их поступлении связано с приобретением, созданием, дарением, безвозмездной передачей и т. п.

- используются для получения чистой прибыли;

- ресурсы не предназначены для перепродажи;

- период, в течение которого ОС служат организации (больше года); - балансовая стоимость актива превышает 100 тыс. рублей (налоговый учет);

- цена основного средства должна быть больше 40 тыс. рублей (бухгалтерский учет).

Изменения в налоговом учете коснулись амортизационных начислений в связи с введением нового классификатора ОКОФ, в котором некоторые виды основных средств попали в амортизационные группы с предельными сроками полезного использования.

Новым стал состав затрат, включаемых в себестоимость основных средств: затраты на демонтаж и утилизацию имущества, затраты на восстановление вреда, нанесенного экологии, в связи с наличием у предприятия основных средств. Оценка принимаемых к учету активов может варьироваться, поэтому целесообразно раскрывать сведения об оценке основных средств после признания, по которой они будут отражены в бухгалтерской отчетности.

Специфика деятельности сельскохозяйственной организации и нацеленность на определенный экономический эффект определяет выбор способа начисления амортизации. В ФСБУ выделен отдельный раздел «Обесценение основных средств». Обесценение активов будет фиксироваться в бухучете вне зависимости от первоначальной стоимости основного средства, как отдельная величина под названием «накопленное обесценение», что аналогично амортизации уменьшает первоначальную стоимость объекта основных средств.

Эти нововведения позволят повысить прозрачность и качество учета основных средств.

Системы по РСБУ и МСФО могут реализовываться в рамках параллельного учета. Несмотря на схожесть данных систем, реализация учета в разных организациях будет существенно отличаться.

Организация учета основных средств в отрасли зависит от особенностей организационной структуры и операционной деятельности сельскохозяйственной организации.

Рациональная организация производства и достоверный учет позволяют эффективно организовать производственный процесс, снизить себестоимость и повысить конкурентоспособность организации и продукции на рынке.

Для оценки эффективности использования основных средств учитывают: состав и уровень их технического состояния ОС; степень обеспеченности сельскохозяйственной организации материально-технической базой; интенсивность использования техники и оборудования; зависимости показателей результативности деятельности сельскохозяйственной организации от состояния фондов; резервы повышения эффективности.

Для повышения эффективности использования основных средств целесообразно рационально использовать трудовые ресурсы; модернизация техники и оборудования; интенсивное использование техники; повышение квалификации исполнителей и их мотивация.

Библиографический список

1. Федеральный стандарт бухгалтерского учета ФСБУ 6/2020 «Основные средства» [Электронный ресурс] – Режим доступа <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/74665146/>.

2. Основные нововведения в бухгалтерском учете основных средств в соответствии с ФСБУ "Основные средства" / В.А. Матвеева, А.А. Захарова ЦИТИСЭ. - 2020. - № 2 (24). - С. 348-355.

3. Абаев, В.А. Методические основы адаптивного прогнозирования основных производственных фондов в рамках инновационного развития сельскохозяйственных организаций. / В.А. Абаев, З.Ф. Садыкова // В сборнике: Инновационное развитие – от Шумпетера до наших дней : экономика и образование. Сборник научных статей по материалам международной научно-практической конференции. – 2015. – С. 25-29.

УДК 657.2

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА ПЕНСИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАБОТНИКОВ АПК

Ливанова Римма Вениаминовна, доцент кафедры бухгалтерского учета, ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева

Мырксина Юлия Александровна, старший преподаватель кафедры бухгалтерского учета, ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева

Аннотация. Поднимаются вопросы бухгалтерского учета пенсионного обеспечения работников АПК, обязательные и добровольные отчисления в пенсионные фонды за счет работодателей, и проводятся параллели отечественного учета с международными стандартами учета и отчетности.

Ключевые слова: пенсионное обеспечение, пенсионные планы, бухгалтерский учет, международные стандарты бухгалтерского учета и отчетности.

В зарубежных странах пенсии формируются в основном по трехуровневой системе: государственные, за счет работодателя и за счет собственных накоплений граждан. В современной пенсионной системе Российской Федерации формируется пенсионная модель, в которой размер пенсии зависит от размера заработной платы работника.

Пенсия в России состоит из двух частей: трудовая пенсия и негосударственная пенсия. Трудовая пенсия в свою очередь состоит из трех частей: базовая, страховая, накопительная. Минимальный стаж для получения базовой пенсии составляет в России пять лет. Заработная плата